

„De la empatie la malpraxis“ – o altfel de conferință a Societății Române de Pneumologie

Florin Mihălțan, Ioana Munteanu

Institutul de Pneumoftiziologie „Marius Nasta” București

Secțiunea de Tabacologie a Societății Române de Pneumologie și Universitatea din Pitești au organizat, în perioada 19-21 iunie 2014, în Pitești, prima conferință cu participare internațională cu tema „De la empatie la malpraxis”, manifestare organizată sub egida „Universități libere de fumat” și cu o participare largă din partea Colegiului Medicilor din România - Filiala Argeș, a Uniunii Naționale a Asociațiilor Stomatologice, a Casei Județene de Asigurări de Sănătate Argeș, a Spitalului Județean de Urgență Pitești, a Spitalului de Pediatrie Pitești și a Direcției de Sănătate Publică Argeș.

Prima zi a debutat cu o masă rotundă pe tema „Importanța Universităților libere de fumat - din experiența partenerilor noștri”, care a reunit lectori de la Universitatea din Pitești și de la facultățile din Târgu-Mureș, Cluj-Napoca și foarte mulți studenți (peste 300). În fața unui amfiteatru plin, s-au evidențiat multiple consecințe ale afecțiunilor pulmonare și modalitățile de prevenție activă care ar putea să ne amelioreze pe diverse planuri calitatea vieții. A fost un preambul pentru o posibilă extensie a universităților fără fumat, o inițiativă care a debutat deja la Târgu-Mureș.

Evenimentul a avut și o participare internațională, prin prezența domnului ing. Cornel Radu-Loghin, director de politici și strategii din cadrul European Network for Smoking and Tobacco Prevention din Bruxelles, alături de prof. univ. dr. Liliana Todoriko, profesor la „Bucovinian Medicine University” și de profesoara Kristie Foley, de la Medical Humanities, Davidson College, din SUA. Abordarea a fost extrem de variată pe problematica care ține de bolile pulmonare, focalizându-se pe aderența la tratament pentru pacientul respirator și bolnavul neoplazic, aspecte care aparțin îngrijirilor paliative, problematicii fumatului din perspectiva drepturilor omului și unele date de protecție legate de malpraxis.



A doua zi, în aula Universității din Pitești, în debutul celei de-a doua zi, în expunerile lor lectorii au analizat pe rând: pacientul cu BPOC – un izolat social (Florin Mihălțan), calitatea vieții la pacientul cu astm (Gabriela Jimboreanu), fundamentele inițiativelor de stopare a fumatului activ și pasiv (Doina Todea), valoarea cercetării riguroase în tabacologie – inițiative sponsorizate de National Institutes of Health în Transilvania (Kristie Foley) și consumul de tutun din perspectiva drepturilor omului (Cornel Loghin). A doua sesiune plenară a fost de cu totul altă factură; s-a vorbit de sevrarea nicotinică și

calitatea vieții (Ioana Munteanu), de dependența socială nicotinică și de sănătatea parodontală în rândul studenților români (Andreea Didilescu) etc.

Ulterior, s-a discutat despre depresia din BPOC (Mimi Nițu), despre etică, drept medical deontologie medicală, bioetică, malpraxis și interferențele juridice (Dan Manu) și reziliența - factor de

protecție în apariția tulburărilor psihice la copii și adolescenți (Ramona Gheorghe). O coloratură specială a fost dată manifestării de cele două ateliere: „Malpraxis în practica stomatologică: studiu de caz” (Alexandra Brezoescu și Ines Budan) și „Rolul consimțământului informat în malpraxisul din practica stomatologică” (Dragoș Stanciu), unde s-au putut afla aspecte mai puțin cunoscute de către medici care se află la granița fragilă ce duce spre malpraxis. Ele au fost continuate cu ateliere de tehnici de prim ajutor și cu un Forum al asociațiilor de pacienți, incluzându-i și pe cei cu tuberculoză.

Diversitatea tematică și mozaicul de teme au fost nou-tatea absolută a acestei conferințe, care a demonstrat importanța construirii de către societatea de pneumologie a parteneriatelor cu diferite universități, facultăți și asociații de pacienți. ■